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молодіжному безробіттю, поступовому подо-
ланню тіньової зайнятості та прихованого без-
робіття, а зрештою сприятимуть зростанню 
продуктивності праці, що, у свою чергу, спри-
ятиме підтримці соціальної рівноваги і злаго-
ди в суспільстві, економічному зростанню, до-
сягненню стратегічних цілей економіки.
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ОСОБЛИВОСТІ  РОЗВИТКУ  НЕФОРМАЛЬНОГО  
СЕГМЕНТА  РИНКУ  ПРАЦІ  УКРАЇНИ  В  

УМОВАХ  ГЛОБАЛЬНИХ  ТРАНСФОРМАЦІЙ

Н. С. Коваленко

Українське суспільство переживає початко-
вий етап становлення ринкової економіки, яка, 
спираючись на виборену політичну незалеж-
ність, покликана ефективно створювати націо-
нальні багатства. Однак реалії життя свідчать, 
що характер і способи розбудови економіки в 
Україні є іншими, здебільшого неадекватними 
обраній моделі. Це проявляється в неефектив-
ності механізмів державного регулювання, 
несформованості й інерційності інституцій 
цивілізованого ринку, спотворенні соціальних 
цінностей сучасного суспільства. Відповідно 
до цього віддзеркаленням нескерованих пе-
ретворень економічного буття є проблемний 
характер функціонування ринку праці як орга-
нічної складової національного ринку [4, с. 5]. 

Затяжний період у стратегії розвитку еко-
номічної і політичної державної доктрини 
призвів до кризової ситуації в практичному 
сегментуванні ринку праці. Трансформаційні 
процеси супроводжуються наявністю значного 
неформального сегмента на ринку праці, по-
ширенням тіньових форм економічних відно-
син, що суттєвим чином впливає на характер і 

перебіг транзитивних перетворень, спотворю-
ючи ринкові процеси суспільного відтворення. 
В цих умовах дослідження питань, пов’язаних 
із розвитком сучасних аспектів функціонуван-
ня сегмента неформальної зайнятості на рин-
ку праці, є досить актуальним і злободенним. 

Значний внесок у вивчення теоретичних 
проблем неформальної зайнятості та тіньової 
економічної діяльності внесли українські вче-
ні Д. Богиня, Е. Лібанова, Л. Лісогор, В. Оні-
кієнко, І. Петрова, М. Семикіна, Л. Ткаченко 
та ін. Разом з тим, серед вітчизняних науков-
ців немає єдності в тлумаченні самого поняття 
«сегмент неформальної зайнятості на ринку 
праці». Для його визначення застосовуються 
принципово різні критерії і методи розрахун-
ку, відповідно, відрізняються оцінки діяльнос-
ті і прогнози на перспективу тощо. 

Висока актуальність і недостатня вивче-
ність проблематики сегментації ринку пра-
ці обумовлюють необхідність дослідження 
стану неформальної зайнятості населення та 
обґрунтування рекомендацій щодо активного 
втручання держави щодо легалізації такої зай-
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нятості в Україні. Саме на вивчення цих пи-
тань спрямована мета статті.

Економічні проблеми в Україні, незважаю-
чи на зростання ВВП протягом останніх років, 
призвели до значного рівня безробіття, поши-
рення нелегальної трудової діяльності, дедалі 
більшого розшарування населення за рівнем 
доходів. 

На тлі «первинних цінностей» ринкового 
суспільства сектор неформальної зайнятос-
ті став украй неоднорідним за економічними 
та соціальними показниками. Кожний з його 
підсекторів «світлий» і «темний», як визначає 
їх І. Л. Петрова, відрізняються своїми спо-
собами організації діяльності та вилучення 
доходів [4, с. 85–86]. Їх об’єднують загальні 
характеристики, що дозволяють провести сег-
ментацію ринку праці з виділенням сегмента 
неформальної зайнятості, а саме:

1) незареєстрованість зайнятості, діяль-
ність тільки на свій страх і ризик з повною 
відповідальністю за результати;

2) суперечність з розвитком офіційної еко-
номіки, атомізованість, некоординованість 
цих видів діяльності;

3) залежність доходів від ступеня ризику, 
випадкових обставин, відсутність будь-якого 
соціального захисту. 

Зазначимо, що названі особливості розкри-
вають специфіку неформальної зайнятості, яка 
в сучасних умовах функціонування ринкового 
середовища перетворилась і набула офіційно-
го статусу як стійкого сегмента ринку праці.

У ході суперечливих дискусій щодо фено-
мена «сегмента неформальної зайнятості на 
ринку праці» було виявлено позитиви та нега-
тиви цього сектора в економіці. Зокрема, до-
сить часто представники органів виконавчої 
влади наголошують на позитивних моментах 
неформальної зайнятості, яка сприяє вирішен-
ню проблем зайнятості та доходів населення 
за рахунок створення 1 млн робочих місць 
щорічно, розширенню ринку товарів і послуг, 
створенню бази для розвитку малого бізнесу 
тощо [1].

Ми не нехтуємо цією думкою, але водночас 
ці «позитиви» повністю нівелюються тими 
гострими соціальними проблемами, які поро-
джує неформальна зайнятість, а саме:

1) у неформально зайнятих відсутні соці-

альні гарантії, контроль за умовами і режимом 
праці, вони нерідко втрачають кваліфікацію, 
фахові навички;

2) держава недоодержує значну частину по-
датків у результаті тінізації доходів і змушена 
збільшувати податкове навантаження на фор-
мально зайнятих;

3) у «топці» незареєстрованої зайнятості 
спалюється професійно-кваліфікаційна струк-
тура суспільства, тому що «виробництво» у 
цій сфері економіки засновано, як правило, на 
примітивній технології, організації та умовах 
праці, що характеризує процес деіндустріалі-
зації країни;

4) неформальна трудова зайнятість формує 
специфічну трудову етику, норми й зразки по-
ведінки, які мають мало спільного з цінностя-
ми цивілізованого ринкового суспільства;

5) відсутній контроль якості вироблених 
товарів і послуг;

6) відбуваються глибинні соціально-еконо-
мічні деформації.

На наш погляд, неформальний сектор по-
глинув певну частину вивільнених або не-
повністю зайнятих працівників, частково 
пом’якшуючи напруження на ринку праці, де 
результатом діяльності мають бути переваж-
но товари (послуги) і виробництво, розподіл 
яких є легальними. Населення в цілому має 
користь від неформального сектора, адже воно 
споживає відносно дешеві товари та послуги, 
вироблені й надані особами, зайнятими у цьо-
му секторі. Незареєстровані (неформальні) 
підприємства, як і підприємства в офіційному 
секторі, що наймають на роботу працівників 
без реєстрації трудових відносин, виграють 
від ухилення сплати податків і внесків на со-
ціальне страхування.

Проте слід зазначити, що зниження подат-
ків, яке відбувається останнім часом, зокрема 
й запровадження єдиної ставки податків з до-
ходів фізичних осіб на рівні 15 % не призве-
ло до зменшення неформальної зайнятості 
[3]. Це, до речі, підтверджено не лише досві-
дом України, а вже й більшості країн Цен-
тральної та Східної Європи, де проблема має  
подібні масштаби.

За аналітичними даними Державного комі-
тету статистики України, кількість зайнятих у 
неформальному секторі економіки перевищує 
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4,5 млн осіб, із загальної кількості зайнятих у 
цьому секторі понад три чверті осіб (80,0 %) 
були у працездатному віці [2]. Неформальний 
сектор економіки залишається переважаючим 
місцем прикладання праці для кожної другої 

особи з числа зайнятих сільських жителів. 
Проте серед міських жителів зазначена за-
йнятість не набула суттєвого розповсюдження 
завдяки більш широким можливостям знайти 
роботу (табл. 1).

Таблиця 1

Зайнятість у неформальному секторі економіки України за видами  
економічної діяльності (у середньому за період) [2]

Показники І півріччя 2009 р.
тис. осіб у відсотках до І півріччя 2008 р.

Усього 4378,8 93,9
Сільське господарство, мисливство, лісове господарство; 
рибальство, рибництво 2965,5 93,9

Будівництво 463,0 94,1
Торгівля; ремонт автомобілів, побутових виробів і 
предметів особистого вжитку; діяльність готелів та 
ресторанів 

552,3 94,8

Інші види економічної діяльності 398,0 91,8

З даних табл. 1 видно, значною є частка зай-
нятих сільськогосподарським виробництвом 
у неформальному секторі (67,7 % зайнятих 
у цьому секторі, або 73,7 % усіх зайнятих у  
зазначеному виді діяльності), що свідчить про 
глибоку кризу галузі. Криза зумовила поши-
рення неформальних видів діяльності у сіль-
ській місцевості, переважно у вигляді зайня-
тості в особистих селянських господарствах, 
що використовується багатьма селянами  
як єдиний засіб для виживання. Рівень учас-
ті населення, зайнятого несільськогосподар-
ськими видами діяльності, у неформальному  

секторі досить низький. 
Слід зазначити, що поширена зайнятість 

осіб пенсійного віку у неформальному сек-
торі, здається, є вимушеною у більшості ви-
падків через існуючу вікову дискримінацію на 
ринку праці та низький офіційний вік виходу 
на пенсію. Для усіх інших вікових груп зай-
нятість у формальному секторі залишається 
домінуючою формою зайнятості. Таке твер-
дження правильне для осіб обох статей, крім 
двох основних відмінностей, які переважно 
пов’язані з нижчим віком виходу на пенсію та 
більшою тривалістю життя жінок (табл. 2).

Таблиця 2 

Зайнятість населення у неформальному секторі економіки України за статтю,  
віковими групами та місцем проживання у І півріччі 2009 р. [2]

Категорія 
зайнятих

Усього
За віковими групами (ро ків), у відсотках 

до загальної кількості зайнятого 
населення відповідної вікової групи Праце-

здатного 
віку, тис. 

осібтис. 
осіб

у відсотках до

15–24 25–29 30–39 40–49 50–59 60–70загальної 
кількості 
зайнятих

відповідного 
періоду 

минулого року
Усього 4378,8 21,7 93,9 28,6 17,4 17,3 16,7 21,6 58,5 3452,9
Жінки 2099,0 20,9 93,3 25,6 16,0 14,7 15,2 23,2 62,7 1453,5
Чоловіки 2279,8 22,5 94,4 31,1 18,7 19,7 18,3 19,9 53,3 1999,4
Міські 
поселення 1318,6 9,6 95,2 13,5 9,6 9,3 8,4 8,2 15,6 1189,1

Сільська 
місцевість 3060,2 47,3 93,3 55,1 40,4 36,2 35,1 50,4 93,4 2263,8
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Так, частка жінок віком 60–70 років, зайня-
тих у неформальному секторі, набагато пере-
вищує аналогічний показник серед чоловіків. 
Таким чином, у неформальному секторі жінки 
домінують за кількістю у найстарших вікових 
групах (50–70 років), а чоловіки – у всіх інших 
вікових групах (15–49 років). З аналізу рівня 
участі зайнятого населення у неформальному 
секторі за віковими групами та місцем прожи-
вання випливає, що, на відміну від міського 
населення, яке переважно зайнято у формаль-
ному секторі (рівень участі у неформальному 
секторі менше за 9,6 % серед осіб усіх вікових 
груп), для сільського населення з крайніх ві-
кових груп (15–24 та 60–70 років) зайнятість 
у неформальному секторі була домінуючою 
формою зайнятості (наприклад, рівень учас-
ті селян віком 60–70 років у неформальному 
секторі становить 93,4 %). Хоча деякі категорії 
населення (переважно більш освічені, молоді 
особи, чоловіки з досвідом роботи) намага-
ються виїхати із сільської місцевості до міст, 
жінки, діти й особи похилого віку залиша-
ються жити на селі, де зайнятість в особисто-
му селянському господарстві є чи не єдиною 
можливістю отримання доходу та навіть ви-
живання.

Вважаємо, що результати дослідження щодо 
переходів між різними статусами на ринку 
праці показують, що в будь-якому віці україн-
ські працівники віддають перевагу зареєстро-
ваним трудовим відносинам і що більшість із 
них використовують неформальну зайнятість 
за наймом і безробіття як проміжні етапи в 
очікуванні переходу до зареєстрованої зайня-
тості, коли б це не трапилося. Проте нефор-
мальна самозайнятість у міській місцевості є 
переважно добровільною, оскільки вона дає 
можливість отримувати значно вищі заробіт-
ки. Неформальна самозайнятість у сільській 
місцевості найчастіше набуває форми зайня-
тості в особистому селянському господарстві, 
тому асоціюється з дуже низькими доходами. 
Отже, незалежно від того, на якій стадії життє-
вого циклу знаходяться працівники, більшість 
з них намагаються знайти роботу за наймом у 
формальному секторі, що є найбажанішим ва-
ріантом серед усіх статусів зайнятості.

Отже, проведений аналіз сучасного стану 

сегмента неформальної зайнятості в Україні 
підтвердив той факт, що відсутність «сплес-
ку» рівня безробіття за умов глобальної кризи 
пов’язане переважно з розширенням нефор-
мального сектора та сектора самостійної зай-
нятості.

Фундаментальне розв’язання проблеми не-
формальної зайнятості на ринку праці можли-
ве лише в контексті загального зниження рівня 
тінізації за рахунок реформування економіки 
загалом, усунення причин, які спонукають на-
селення звертатися до тіньових джерел доходу. 
У пакет відповідних заходів доцільно ввести:

1) обмеження монопольної поведінки в усіх 
сферах економіки, регулювання рентабель-
ності виробництва з метою усунення цінових 
диспаритетів; 

2) жорсткий контроль за природними мо-
нополіями енергетичної сфери, істотне підви-
щення рівня оплати праці в офіційному секто-
рі економіки;

3) обмеження присутності на українсько-
му ринку деяких імпортних товарів, ввезен-
ня яких витісняє аналогічні виробництва в  
Україні;

4) жорстку боротьбу з корупцією у владних 
структурах тощо. 

Комплекс вищезазначених заходів спря-
мований на оновлення системи пенсійної ре-
форми, котра покликана стати комбінацією 
«солідарності поколінь» із системою персоні-
фікованих рахунків. 

Збереження та розвиток трудового потенці-
алу неможливий без «м’якої» трансформації, 
яка повинна бути націлена на застосування 
методів мотиваційного переходу людей і під-
приємств у легальну сферу, оскільки людські 
ресурси є найціннішою складовою української 
економіки. 

Отже, головне – пошук методів активного 
втручання держави в процеси зайнятості в ін-
тересах скорочення тіньового сектора, лега-
лізації тіньової (неформальної, незареєстро-
ваної, нелегальної) зайнятості в Україні. Слід 
мати на увазі, що податковий тиск і протиріччя 
у сфері оплати праці зумовлюють пошук дже-
рел неформальної зайнятості для працівників 
і роботодавців, які можна подолати, здійснив-
ши реформування оплати праці, вдосконалив-
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ши податкове законодавство, створивши нові 
модернізовані робочі місця з привабливою 
оплатою та умовами праці тощо. 
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МЕХАНІЗМИ  ТРАНСНАЦІОНАЛЬНОГО  
ОБМІНУ  ЗНАННЯМИ:  ОСОБЛИВОСТІ  ТА  

МОЖЛИВІСТЬ  ЗАСТОСУВАННЯ  В  УКРАЇНІ

Г. В. Смалійчук

Посилення тенденцій глобалізації світової 
економіки стає причиною збільшення обсягів 
і зростання темпів міграції людських ресурсів. 
Міграційні потоки у світі нараховують мільйо-
ни людей, що ставить під загрозу соціально-
економічний розвиток окремих країн та регіо-
нів світу.

Зміна постіндустріального укладу пере-
творила людський ресурс на визначальний 
чинник високого конкурентного статусу країн. 
Посилення тенденції міграції висококваліфі-
кованих фахівців і вчених значно впливає на 
соціально-економічний розвиток держав: по-
зитивно впливає на якість економічного зрос-
тання країн імміграції та означає втрату кон-
курентних переваг для країн еміграції.

Істотне зростання масштабів міжнародної 
трудової міграції в Україні актуалізує її дослі-
дження як явища, яке суттєво впливає на роз-
виток економіки, соціальної сфери, демографії 
та інших сторін суспільного життя. Крім того, 
стрімке зростання її обсягів і інтенсивності, 
поширенням на всі регіони держави зумовлює 
важливість дослідження процесів міжнарод-
ної трудової міграції в Україні в аспекті транс-

національного обміну знаннями.
В умовах глобалізаційних процесів актуа-

лізується процес міжнародного обміну люд-
ським капіталом. Ці тенденції призводять до 
того, що конкурентоспроможність країн виз-
начатиметься перш за все рівнем людського 
розвитку. 

Висвітленню цих проблем присвячені дос-
лідження багатьох вітчизняних і зарубіжних 
учених, таких як О. А. Грішнова, Г. О. Глущен-
ко, В. Г. Федоренко, Ю. П. Дусь. У працях цих 
науковців вивчення питання людського капі-
талу як ключової ланки конкурентноздатності 
економіки посідає вагоме місце.

Наприклад, О. А. Грішнова визначає люд-
ський капітал як сформований і розвинутий у 
результаті інвестицій і накопичений людиною 
певний запас здоров’я, знань, навичок, здіб-
ностей, мотивацій, що цілеспрямовано вико-
ристовується в тій чи іншій сфері економічної 
діяльності, сприяє зростанню продуктивності 
праці та завдяки цьому впливає на зростання 
доходів свого власника, прибутку підприєм-
ства та національного доходу [1, с. 52–53].

Концепція людського розвитку, що сформу-


